



西吉县社火队舞动祥龙送福。

全国社火大赛 演绎融合盛宴

本报记者 李霞霞 牛宝林 文/图

“过年就得耍社火，耍社火才是过年。”甲辰龙年，一入正月，宁夏各地社火表演便热闹登场，从南耍到北，一直耍到元宵节，这个年才算真正过完。

2月24日，农历正月十五，传统元宵佳节，宁夏各市县和往年一样举办社火展演比赛，塞上大地一片欢乐祥和的节日氛围。相比各市县精彩的社火演出，隆德县拿出压轴好戏，“龙”重举办宁夏固原首届全国社火大赛（宁夏生态杯），“龘”开耍社火的新方式。

A 翘首以盼的南北社火来了 线上线下圈粉无数

这场南北非遗社火大比拼，尚未开演，就已吊足了广大网友的胃口。

网友“下个钟点91”说：“谁知道，社火大赛在哪儿举办？”

网友“Joanna”@“下个钟点91”：“六盘山下隆德县老巷子。”

网友“等你”：“我在青海观看，太期待了！”

网友“一份也是爱”说：“祝大家元宵节快乐！”

网友“奋斗”@“一份也是爱”：“谢谢您，也祝您元宵节快乐！”

9时30分，社火大赛还未正式开始，宁夏各个媒体陆续开启直播，全国各地网友进入直播间，坐等比赛开始。

“前几天，我刷抖音时看到隆德有社火大赛，昨天就来隆德了。今天，一大早就赶到比赛现场。要是来晚了，只能看前排观众的头顶了。”甘肃游客张宇早早到达大赛现场，“抢”了一个最佳观看位置。而来迟的人，年轻的就站在石头墩上，孩童则坐在父母肩上，还有老爷爷紧紧攥着老奶奶的手，一路嘟嘟囔囔，硬是从拥挤的人潮里挤到了最前面。

10时整，隆德县两位德高望重的耄耋老人为金龙点睛、舞狮搭红后，14支社火队以天作幕，以六盘山大道为台，正式开始比赛。

2000名社火演员们画脸挂须、戴盔披甲、穿红着绿，上到天庭下到凡间，从古代到现代，各类神话故事、传统故事中的人物cosplay（角色扮演）栩栩如生。他们迫不及待地上场亮绝活，吸引隆德县及周边市县近10万群众沿途驻足观看。

B 马社火、踏脚舞、武术…… 本土社火相约狂欢

当震天的锣鼓敲起来，喜庆的秧歌扭起来，隆德县社火队的马社火、高台马社火、扛社火依次出场，熟悉的锣鼓鼓点铿锵有力，社火表演不可或缺的议程官，一张口便将浓浓的年味渲染到极致。穿戴传统戏曲服饰的男子们肩扛“迷你版”孙悟空、猪八戒、穆桂英，舞着金箍棒、扛着钉耙、挥着梨花枪，“小孩哥”“小孩姐”的表演潇洒自如。

抡、打、扫、缠、绕……24岁的曹海涛武起九节鞭似钢棍，抡起九节鞭似车轮，人鞭合一，刚劲有力。曹海涛的父亲曹同要起熊熊燃烧的流星锤，动作迅速，收放自如，武出了海原县曹氏武术代代相传的精气神。

团聚最喜悦，团圆最幸福，团结最有力。泾源县各族群众铸牢中华民族共同体意识，携手跳起踏脚舞，单人踏、双人踏、多人踏，有平踏、后踏、腾空外摆、扶地低踏、扶人高踏等24种步法。舞者不断变换的脚步法与舞姿，技惊四座，呈现出泾源县民族团结一家亲的美好画卷。

“为培养非遗人才，我们组织了376名各族群众参加这次比赛，比赛过程中，大家像石榴籽一样团结融合，不断充实‘踏脚’‘赶牛’等演艺队伍。通过这次比赛，泾源县非遗拥粉也越来越，在各族群众赓续传承中不断发展，我相信未来泾源县非遗也将在新时代焕发出新的生命力，更好地满足人民日益增长的美好生活需要。”泾源县相关负责人说。



合影留念。

少年武术。

“穆桂英”。

踏脚。

木人摔跤。

观众比心。

血社火、木人摔跤、舞狮…… 外地社火惊喜连连

相比阵容庞大、花样繁多的泾源县社火队，福建省福州市闽侯县只有8位演员，他们表演的是非遗项目闽剧《八仙祈瑞祥》。妆容繁复精致的“何仙姑”手捧莲花，一出场，细腻的表演，动听的福州唱腔，一抬眸，目光流转间，六盘山醉了，现场观众也醉了。

“我们历经十几个小时，来到大赛现场，一路走一路表演，过往群众一路鼓掌，大声喝彩！”能够让更多人近距离观看闽剧表演，而且备受欢迎，闽侯县闽剧艺术传承发展中心的陈明东十分开心。

腾、挪、回旋……厦门大学社火队的舞狮表演精彩绝伦，他们在6米的高杆上“空中漫步”，动作娴熟，造型威武。电影里黄飞鸿比武、舞狮时的经典画面，跃然眼前。

惊险刺激高难度的社火表演频频展现，现场观众连连拍手叫绝。

陕西省宝鸡市陈仓区的社火演员，脸上布满了“血痕”，演员似乎被刀劈斧砍、剑刺戳扎、铡刀铡颈、利剑穿腹。恐怖血腥且十分逼真的非遗项目血社火，却又传达着百姓嫉恶如仇、惩奸除恶的情感，给现场群众带来亿点小震撼。

摔、推、勾、倒，或进或退，或缓或急，甘肃省天水市清水县的非遗项目木人摔跤，观者还以为是在激烈打斗，直到演出结束时，演员揭开演出服装谢幕时，“啊？居然是一个人的表演！”现场观众惊呼不已！

“我们接到本次社火大赛的邀请，感到十分荣幸。来到隆德县后，入住的地方，书画随处可见，让我们真正感受到该县为何被称为书法之乡。看到每支参赛队伍精心准备，我们十分期待与各个参赛社火队切磋技艺。希望通过参加比赛，让更多人了解清水县的非遗文化，来清水县旅游观光。”清水县文化馆馆长万春熙说。

甘肃省庆阳市西峰区的非遗项目诛仙阵破九曲黄河阵，陕西省陇县的非遗项目陇州地台社火……这些平时难得一见的精彩表演，让宁夏人大开眼界。

（下转04版）



社火大赛“龙”重举办。

